
 

 

第１回米原市定例教育委員会 

 

         日 時：平成２８年１月２１日 

                           午後３時３０分～午後４時５０分 

場 所：山東庁舎３階 第２委員会室 

 

（出席者） 

教   育   委  員：稲村委員長、河居委員長職務代理者、小路委員、本庄委員 

山本教育長 

     教  育  部 長：田中部長 

教  育  総 務 課：仲谷課長 

学  校  教 育 課：岡田課長、藤木補佐 

生  涯  学 習 課：宮崎次長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：森田課長 

 図 書 館：雨森館長 

     書      記：西村 

  

 

１ 開 会 

 

 

２ 委員長あいさつ 

   平成 28年の第 1回の定例教育委員会にお集まりいただきありがとうございます。よう

やく雪が降りました。今日ケアセンターに行く途中に認定こども園のそばを通りました。

平地には雪だるまがいくつも作ってありましたし、山の滑り台がありますので、先生達

に見守られながら、子ども達は一生懸命滑っていました。今日は子ども達は遊び疲れて

早く寝るのではないかと思います。 

   雪が降ると逆に心配ごともありますが、管理職の皆さんは早くから出勤いただいてい

るようですね。御苦労様です。 

   １月 10日の成人式では担当された生涯学習課の方御苦労様でした。本年も出席させて

いただきました。例年のことながら、沢山の中学校の担任の先生方にお越しいただいて、

成人された人にとって中学生の頃を思い出しながら、楽しい成人式になったのではない

かと思います。 

   先週、新聞を見ていましたらインフルエンザのことが載っていました。記事によると、

流行は例年より１か月程遅いようですが、校園や職員の方はどうでしょうか。改めて、

子ども達に、手洗いやうがいの励行について指導をお願いしたいと思います。また、給

食調理場について、職員からノロウイルスが検出されたことで食中毒を起こしたという

ことが載っていました。市では何も聞いていませんので、何もないと思いますが、給食

に関わって、そのようなことが起こると大変なことになりますので、安全で安心な給食

を作って頂いていると思いますが、改めて、職員の方の健康管理に気をつけていただき

ますようお願いします。 

   21年前の１月 17日に阪神・淡路大震災が起こりました。今年は日曜日でしたが、皆様

いかがお過ごしだったでしょうか。その瞬間を思い起こしていましたら、私は２階にお

りまして、揺れが止まりそうにないので本棚をしっかり押さえていました。学校便りで



 

 

は新年度ということもあり、載せたい内容は盛り沢山あることから、震災についての記

事はなかったように思われます。改めて、翌日の 18日の朝にでも、校長先生や担任の先

生から伝えられた学校もあるかと思います。新聞によると、｢１・17の集い｣に、灯りで

「１・17」の上に「未来」の文字を付け足したと報道されていました。日頃、避難訓練

をしていますが、あのような体験を後生に伝えていく役割も、学校教育の中では大切で

すし、意義ある教育活動になると思います。 

 

 

３ 議事録承認 

    ７月定例会 

１２月定例会 

委 員：７月定例会議事録については、議案 72号｢中学校の教科書採択に関わる議題に 

ついて｣記載がなかったので、今回追記して改めて承認を受けようとするもので

す。皆様よろしいでしょうか。 

全委員：意見なし 

 

４ 教育長報告 

 ○ 主なものとして、年末に平成 28年度予算の総務部長内示がありまして、年が明けてか

ら、教育部として復活要求書を財政課に提出しました。１月 13日からは、復活要求につ

いて、三役協議に臨んだところです。次回の定例委員会の中で予算について提案します

が、地方交付税が年々厳しくなる中ではありますが、子どもの教育、生涯学習という視

点で、予算を確保していこうと考えています。 

   １月４日の仕事始め式、また、５日の管理職会では、委員長の訓示により始めさせて

いただきました。10日の成人式には、参加者 368人で約 83パーセントと非常に高い出席

率でした。新聞報道にあるようなトラブルもなく、非常に落ち着いた中で開催されまし

た。 

   都市連協、都市教育長会では、教育長・部長会や課長会が今後予定されています。 

雪の情報について委員長から話がありましたが、事前に打合せしていましたとおり、

昨日の朝６事頃に学校教育課長、補佐に万が一に備えて待機をしていただきました。24

日、25日頃に次の寒波が来るらしいので、学校に周知しながら対応していきたいと思い

ます。 

   インフルエンザについては、昨日の朝聞いたところでは１人かかっており、集団発生

には至っていません。また、ノロウイルスの情報も入っていません。 

   教育総務課では、教育振興基本計画審議会にてアンケートの検討をしまして、来週位

に市民、高校生、中学生にアンケートを依頼していきます。庁内でのワーキングチーム

を立ち上げ、現状の課題や成果の取り纏めをして、３月の審議会に臨んでいきたいと思

います。 

   学校教育課では１月５日に管理職会を行い、退職される校長先生の講話の機会を昨年

度から設けておりまして、この日は、２人の校長先生に自分の思いを発表していただき

ました。多くの人にも聞いていただきたいと思いましたし、次の管理職を育てるという

意味では意義のあるものでした。２月には残り３人の校長先生から話をしていただきま

す。19日から今日に至るまで県教委と市教委で人事ヒアリングを実施しました。これか

ら、管理職や一般教職員の人事の作業に入っていきます。２月７日の午後に特別支援の

インクルーシブ教育の推進として、「みんなの学校」大空小学校の元校長の講演がありま

すし、２月 17日にはルッチプラザにおいて教育センターの発表会がありますので参加い

ただければと思います。 



 

 

   生涯学習課では１月 25日にスポーツ審議会を開催します。審議会では中間報告を提示

して、皆さんの御意見をいただき次年度に向けて取り組んでいきたいと思います。スポ

ーツ顕彰選考委員会が２月２日に立ち上がります。表彰式に向けた準備がスタートした

ところです。２月 20日には、市のスキー大会を実施します。 

   歴史文化財保護課では、流星の打ち上げについて協議しました結果、打ち上げ場所に

ついて米原市全域の中で市民の意見を聞きながら場所を選定していき、決まれば 29年度

に実施します。その結果によって、毎年実施していくのか検討していきたいと思います。 

  小学校児童が「昔の遊びとくらし」として、伊吹山文化資料館で学習しており、私も１

月 28日に参加します。先週、長沢の福田寺で文化財の防災訓練を実施しました。23日に

は、市全域での文化財防火訓練として、徳源院で実施します。 

   学校給食課では、12月に引き続きお鍋給食や味噌作り体験など卒業を前にして、弁当

作り体験などに取り組んでいます。冬場の衛生管理について十分気をつけていきたいと

思います。 

   図書館では季節感あふれる企画展を開催しています。１年で、伊吹小学校と河南小学

校の２校で図書館の大改造を実施したことは、他市にはない取組だと思います。学校図

書館の効果的な活用として、学校と連携しながら取り組んでいきたいと思います。 

 

委 員 ：生涯学習課で考えておられる、まちづくり大学のメニューの中にシティマネー 

ジャーの講義がありますが、シティマネージャーはどのポジションになるので 

すか。 

事務局 ：地方創生として国で大きな事業が生まれまして、それに伴い、市もいかに地方 

創生戦略をやっていくのか、売り出していくのか。大きな交付金をとってきて 

戦略に充てていく、それをプロデュースできる人です。 

委 員 ：何か権限をもっておられるのですか。 

事務局 ：市長特命の理事として、企業と大学と行政をうまく繋ぐ人で、国との政策の中

で市の施策に取り組んでいただいており、ネットワークは広いです。 

委 員 ：国体の話がでてきましたが、今どのあたりまできているのですか。米原市は、 

ホッケーとは正式に決まっていませんね。 

事務局 ：正式には決まっていません。今、県で会場と開催自治体のマッチングをしてい 

まして、ホッケーをやる意向ですが会場の都合があります。 

事務局 ：ホッケーに手を上げてはいるものの、公に決まるのは、県と米原市でどのよう

に会場の準備をするのか、また、準備の経費負担はどのようにするのかが決着

した段階になります。最終的に県営ホッケー場と、もう一つは米原市のグラウ

ンドを整備するのに、県の補助がどれくらいいただけるのか調整がつかないと

決定できません。じっくり協議しながら進めていきたいと思います。 

委 員 ：年末の担当者会議に話がありましたのでお聞きしました。 

委 員 ：学校教育課の報告で気になったのですが、12月の事故・問題行動の報告に、「腹 

部などを蹴るなどした。病院へ搬送した。」とありますが、かなり大きなものだ

ったのですか。 

事務局 ：クラブの二人の中で起こったことで、念のため病院へ搬送しました。異常はな

かったです。その後、生徒や保護者への指導をしております。 

委 員 ：昨日、旧米原小学校の解体についての話合いがありました。区として米原小学 

校に引き受けていただけないかという話がありました。 

事務局 ：区としては、全部米原小学校に移した方がいいという意見で要望もありました 

し、昨日もそのような話だったことは聞いております。旧米原小学校跡地を見 

に行かせていただのですが、米原駅東口周辺まちづくり構想がある中で、米原 



 

 

駅を下りて、坂道を登っていったら旧米原小学校跡地があり、そこに像がある。 

それもいいのかなと思いますが、もう一度事務局で協議していかないといけま 

せん。米原小学校に移すことは、スペースはありいつでもできますが、これが 

果たして一番いいのか判断に迷うところです。 

委 員 ：なかなか意見が纏まりません。我々の年代、もう少し上の年代、学校が代わっ 

てからの年代と、思いが全く違って区長さんも苦慮されています。 

事務局 ：一人二人の強い意見でなく、全体としての意見を考えていただけるといいと思

います。 

事務局 ：石碑と銅像は動かして、学校跡だったという看板はそのままにしてほしいとい 

う意見もあります。 

委 員 ：それだったら、モニュメントはあった方がいいのではないかと思います。 

委 員 ：何年か経った後には何も残らないのではないかという思いが皆さんにあります。 

事務局 ：それは、そのタイミングで市が移転したらいいと思います。 

委 員 ：そのあたりの話がでておりました。 

委 員 ：何か一つを決めるのに、十分に色々な意見を考えたうえで審議していただきた 

いと思います。各課で体験学習を実施していただいておりますので、総合学習 

の一つとして充実した授業が進められていると思います。なかなか、お味噌作 

りなどもできませんし、昔の暮らしの道具などを見ることも一つの伝統であり、 

日頃見られない光景でいいなと思います。お弁当作りの実施とありますが、以

前なかったと思うのですが、いつ頃から実施されているのですか。家庭科とし

てされているのですか。 

事務局 ：前から実施しています。家庭科だと思いますが、給食の材料を使うこともあり

ますし、学校で用意していただいたものを使うこともあります。 

委 員 ：それは、それぞれの学校に給食センターから食材などを運ばれるのですか。子

ども達が給食センタ－へ行くのではないですよね。 

事務局 ：給食センターの職員が学校へ行き指導をします。 

事務局 ：家庭科の時間と絡ませて、家庭の先生と栄養教諭の協力のもとでの調理実習で

もあり、卒業して高校に行ったら自分で作れるようにと始めた学校があり広ま

りました。 

委 員 ：退職される校長先生方に、教師生活を振り返っての思いを伝えていただくとい

うことを昨年から始めさせていただきました。今年は５人の先生が退職されま

す。資料があればコピーして委員の皆さんにも配っていただけると、話の内容

が分かっていいと思います。教頭先生も出席している管理職会議の中でその時

間を持ちました。次の管理職を育てるという意味で継続的に進めていきたいと

思います。色々な面で、こちらもいい勉強をさせていただきましたし、さすが

教育者だなと思いました。部長は教育センターだよりの「はぐくみ」で思いを

書いていただいています。市の職員の方も色々思いがあると思います。この思

いを皆さんにどういった形で聞いていただいたらいいのか、そのような機会を

今後検討していただきたいです。今度の校園長会はいつになりますか。 

事務局 ：２月５日の金曜日 10時半頃になります。 

 

５ 議案審議 

議案第１号 臨時代理の承認を求めることについて        【教育総務課】 

○米原市教育委員会事務局服務規程の一部を改正することについて 



 

 

 委 員 ：一部改正については御理解いただいていると思います。新聞報道もされてい

ました。これについて質問などありますか。資料の裏に「職員の声」が載っ

ていまして、いいきっかけになったと書かれています。 

 事務局 ：特に生涯学習課は夜の会議が９時頃まであるので、出勤時間を遅くしてうま 

く活用していけたらと思います。積極的に取り組んで行きたいと思います。 

 委 員 ：職場でもやっていますが、管理がなかなか難しいです。勤務時間は７時間 

45分で８時間ではないのですね。「ゆう活」で早く出勤して早く終わってい

るグループと超勤がないように気をつけないといけません。 

 委 員 ：資料の勤務時間の表で 12時 45分から 16時 15分までは所属内や他部署と集 

中的に情報連携する時間帯として示されていますが、このような勤務になっ 

た場合に、課の中での情報連携をどうするのか。かつては教育長、課長が朝 

礼をしている時代もありましたが、お互いのスケジュールのことと情報交換 

をどの時間に確保するのか、12時 45分とありますが行事とか入ってきます 

ので、課長が言ってもなかなか集まれないと思います。課として、また、教 

育委員会としてとれるのか、大事なことです。朝晩とっていたら全員が揃い 

ませんよね。 

事務局 ：事前報告制なので一斉に「あさ活」「ゆう活」をとることはありません。課 

内会議や朝礼、終礼で情報を共有していますので問題ないと思います。 

委 員 ：市民さんの立場からすると「担当者がいないのでお答えできません」では一

番困るので、「あさ活」「ゆう活」が推進されてくると課内で情報共有するこ

とが一番のポイントかなと思います。 

事務局 ：部長会は月平均２回あり、この日の翌々日までに部内の課長に集まっていた

だいて、部長会の報告や各課連携事項、部として協議しないといけないこと

について協議しています。各課長のスケジュールがあり全員出席とはいきま

せんが。 

委 員 ：教育長が言われたように、「担当者がいないので」の対応もその通りです。ある 

程度誰が何の仕事をしているかは、大体どの職員さんも知っておられると思い 

ますが、しっかりやっていただければと思います。職員の方は前向きに考えて 

いるのですか。 

事務局 ：スポ少の指導をしている職員がいますが、夕方４時 15分で終わって練習を見て 

いる職員があり、うまく「ゆう活」を利用しています。 

委 員 ：うまく活用して、仕事もしっかりやっていただければいいと思います。 

原案承認 

 

議案第２号 米原市立学校管理規則の一部を改正する規則について 【学校教育課】 

 

委 員 ：用務員さんとはよく言いますが、正式には学校用務員さんですね。 

委 員 ：どこの学校も配置されているのですか。 

事務局 ：正規職員として中学校は２人、小学校は１人配置しています。臨時職員もいま

す。 

委 員 ：用務員さんは学校で住み込みのイメージがあります。 

事務局 ：小学校で住み込みの職員がいます。 

委 員 ：要望があったということで４月１日から変更となりますが、間違えないようお

願いします。 



 

 

原案承認 

 

議案第３号 米原市民交流プラザ運営審議会委員の委嘱について   【生涯学習課】 

 

委 員 ：ルッチガーデンとはどんな団体ですか。 

事務局 ：市民交流プラザの中で様々な形のボランティア組織があります。１つ目は、図

書館のボランティア組織です。２つ目は、ホールサポーターの組織です。３つ

目に館内の植栽を全て自力でサポートアップしていく組織が 15年続いておりま

して、これがルッチガーデンという組織です。従来から、サポート組織の市民

からも運営審議会に入っていただいています。 

委 員 ：全員が新しい委員さんですか。 

事務局 ：新メンバーは４人です。デイサービスの職員の方と、健康推進委員さん、それ

から公募委員２人です。 

原案承認 

 

議案第４号 後援等名義使用承認（後援）について       【歴史文化財保護課】 

         ○米原歴史公開講座 

               

委 員 ：資料に塾の名前が書かれていますが、どのような関わりがありますか。 

事務局 ：テキストの表紙になりますが、講師の方自身がこの講座に関わっておられると

いうこともあって、チラシの代わりに提出されています。 

委 員 ：まいばら歴史学び隊、どのくらいの頻度でされていますか。 

事務局 ：３年程前から、旧山東町域の方がほとんどですが、歴史グループとして月に１、

２回自主的に学習をされているグループです。 

委 員 ：前に職員でおられた方ですか。 

事務局 ：昨年度までは代表をされていました。 

委 員 ：前にもその方の名前で後援名義申請がありましたね。 

先月、お話をさせていただきましたが、石田三成タクシーで回らせていただき

ました。観音寺が大分傷んでいますね。一緒にタクシーに乗った方が、本堂の

横をビニールで覆われているのを見て、これでは観光客は呼べないなとおっし

ゃっていました。修繕の予定はありますか。 

事務局 ：これにつきましては、御指摘の通り、現状は本堂の横が薬師堂というお堂です

が、渡り廊下で繋がっていますが、雨もりがひどいのでビニールシートで応急

処置をしています。今回米原市としても、石田三成を彦根市と長浜市と三市連

携でＰＲしていこうということで、米原市の拠点と言われる観音寺をなんとか、

せめてビニールをとれるようにしたいと思います。 

委 員 ：もう少しなんとかならないかと思います。立派なお寺なので可哀想です。 

事務局 ：それをなんとかしようという動きです。関係する課で、４月以降もハード面で

ビニールをとって、お客さんに来てもらえるようなロケーションにしないとい

けないなという思いです。そこの景観を使っておもてなしができればと思いま

す。 

委 員 ：ボランティアの方に案内してもらって、釣り鐘の一部を盗まれたという悲しい

話を聞きました。 

事務局 ：私が役場に入った時からその状態でした。値打ちがあることを地元の方に聞い

ていましたが、はめ替えていません。 



 

 

事務局 ：来年度各課連携のもと観光客を呼び込もうと検討しています。観光客が来られ

たら、３献の茶の接待をしてもらえる人を配置できたらと思います。委員がお

っしゃったように、ビニールシートがあるようではいけないので、その対応も

していこうと思います。市が個人のものにどれだけお金をかけるのかという問

題もありますし、勝手に触ることもできないし、色々難しいです。できたら、

全国的にでも修復できる基金としての募金を何らかの形で集められないか議論

を進めています。 

原案承認 

 

７ 報告事項  

（１）米原市スポーツ顕彰候補者選考委員の委嘱について       【生涯学習課】 

 

（２）後援等名義使用承認（後援）について  

○ピュアブラス第３回定期演奏会              【生涯学習課】 

○日本生花司松月堂古流滋賀県支部｢春のいけ花展｣      【生涯学習課】 

（３）平成 27年度市教委学校訪問のまとめについて         【学校教育課】 

委 員 ：各学校にフィードバックするのですか。 

事務局 ：委員長から全体講評をしていただいております。 

      時期的なことは、例年苦慮しているところです。 

 

８ 質疑応答 

 

９ その他  

 

10 閉 会 

 

次回 

   第２回定例教育委員会 ２月 10日（水）午前９時から 

               ルッチプラザ２階研修室 

     以上をもって第１回定例教育委員会を午後４時 50分に終了した。 
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